

## Posudek diplomové práce

Diplomantka : Jana Jindrová

Název práce: Trest smrti v historii českého státu

Oponent: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Jana Jindrová se ve své práci zaměřila na značně kontraverzní téma týkající se vývoje trestu smrti na našem území. Hned na úvod lze uvést, že problematika trestu smrti poněkud trpí častou medializací tohoto tématu a není proto lehké vytvořit v tomto ohledu práci, která čtenáře zaujme a vědomostně obohatí. Přes toto úskalí se zdá, že se to diplomantce podařilo. Jádrem jejího úspěchu je vhodné členění osnovy práce; pomineme-li stručné, ale velmi důležité úvodní kapitoly, které vymezují pojem a účel trestu smrti, popř. způsoby jeho provádění, jádro práce zaujmají kapitoly zabývající se právní úpravou trestu smrti od dob Velké Moravy až po socialistické Československo (s přesahem do počátku let devadesátých, kdy byl u nás trest smrti definitivně zrušen). Určitý prostor věnovala diplomantka i problematice trestu smrti v souvislosti s OSN, Evropskou unií apod.

Po obsahové stránce je práce velmi dobrá – i laickému čtenáři přiblíží vývoj hrdelního trestání od nejstarších dob, kdy byla uplatňována soukromá msta, až po moderní dobu, kdy byl výkon trestu smrti svěřen výhradně státu, coby reprezentantu svrchované světské státní moci. Ocenění zasluhuje přístup diplomantky v souvislosti s užitými prameny. Neomezila se na pouhé přejímání názorů bezpočtu jiných autorů, kteří se trestem smrti zabývali před ní, ale své závěry opírá o studium dobových právních norem či dokumentů, které se hrdelního soudnictví, resp. výkonu hrdelní pravomoci bezprostředně týkají. Za všechny zmiňme Trestní zákoníky Josefa I. (1708), Marie Terezie (1769), Josefa II. (1787), Práva městská království české a markrabství moravského (1579) či zemské zřízení z roku 1549 a další.

Vhodně zvolené prameny tak napomohly vzniku velmi pěkné práce na dané téma, které jinak bývá čtenáři přijímáno s určitou mírou nedůvěry. Jejich množství a výběr

dokladuje schopnost diplomantky tvořit výstupy s kvalitní informační hodnotou. Po obsahové i formální stránce je tedy zapotřebí práci považovat za dosti zdařilou. Čtenář získá z předmětné práce nejen bohaté spektrum informací ohledně udělování trestu smrti na našem území, ale zjistí, že diskuze na toto téma není zdaleka uzavřeno ani v dnešní době, kdy je společnost často konfrontována s projevy nebývalé krutosti a brutality pachatelů násilných zločinů – a to i přes to, že trest smrti nemůže být v České republice za současných mezinárodně-právních závazků našeho státu obnoven.

Z výše uvedených důvodů nezbyvá než doporučit diplomovou práci Jany Jindrové k obhajobě s klasifikací „výborně“.

Otázky k obhajobě:

1. Trest smrti jako ekonomický faktor.
2. Josef II. a jeho vztah k trestu smrti.

JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová



V Plzni 8.4.2013